

## Crónica económica semanal

El Gobierno democrático-socialista está ahora especialmente ocupado en la preparación del próximo presupuesto. A esta labor contribuyen los ministros con gran alegría: la República se ha consolidado; a gente nueva, normas nuevas de vida. Es una cosa inexplicable para algunos, cómo el Gobierno democrático-socialista, piensa en aumentar el presupuesto de guerra, mientras en Badajoz, obreros parados, hambrientos, invaden fincas de particulares.

Es también inexplicable esto, pensando en la situación famélica de miles de funcionarios, a los que se ha negado el más mínimo aumento de sueldo.

De esta manera, están planteadas las cosas para el próximo invierno y así no es de extrañar que todo lo relacionado con la vida parlamentaria y la política de gabinete, despierte cada día un interés más secundario, ante los problemas cada vez más difíciles que para la vida se presentan. Lo terrible, lo que actualmente preocupa a todos son los problemas económicos vitales.

Casi preocupa esto tanto al pueblo hambriento, como a ciertos satisfechos señores, la idea de unas próximas elecciones.

Y ni siquiera trata de disimularse, este justificado miedo.

Las finanzas se hallan, sin embargo ahora, ligeramente iniciadas en un movimiento de mejora; la feliz realización del empréstito Majzen, la buena acogida que se ha dispensado a la emisión de Salto del Duero, la tendencia más firme de las bolsas, todo haría creer que nos encaminábamos hacia tiempos mejores, si el edificio económico, no estuviese carcomido y podría por la base: en la industria, en la agricultura, en la disminución del poder adquisitivo de obreros y burgueses medios, indiscutiblemente de pauperados.

Y pasando ya al campo internacional de donde principalmente vienen las corrientes alistas nos preguntamos: ¿no se trata en el fondo de las consecuencias, de una maniobra electorera chooverista? ¿A donde nos va a llevar esta superabundancia de crédito provocado? ¿No agravará aún más la crisis, el contragolpe sucesivo inevitable?

Ya el Instituto para la investigación de la coyuntura, aunque tan directamente presionado, se ve obligado a confesar: «La mayor liquidación de los créditos, no ha producido aún una mejora en la producción. El movimiento de esta última continúa su retroceso». Fuera, claro está, de la liviana influencia de alguna especulación, que en este dominio, es mucho más fácil de conocer.

Al principio de la semana nuestra Bolsa, ha permanecido algo retraída, pero rápidamente ha entrado en una tendencia de mejora, influenciada con el cambio de hora, con el cobro del cupón, y con el regreso de muchos veraneantes que inauguran la temporada de invierno.

También ha contribuido a tranquilizar, las palabras de Carner, con respecto al impuesto sobre la renta; sin embargo en Bolsa se cotiza muy poco la política.

Para los fondos públicos ha salido dinero por fin, y parecen mejor orientados.

Bonos de Tesorería firmes, así como deuda ferroviaria.

Poco operados los valores municipales y los bancarios, concepción de los Españas que cierran a 520.

De acciones industriales, se nota animación en preferentes telefónicas, los Guindos y Alicantes que suben ligeramente, en cambio Nortes pierden terreno. Los petrolillos también pierden y los Explosivos, detenidos en su baja, parecen firmes y bien orientados.

De obligaciones, bien Alicantes primera. La peseta sigue firme.

P. T.

## La Perla

Gran Confortista, Practicista y Cofre  
Teléfono n.º 1-9-3-3  
Salones de billar en todos los esta-  
blecimientos

## EL TEMPLO DEL PILAR

Donativos recibidos para la consolidación del templo apostólico de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

### PARA LA QUINTA ENTREGA

Suma anterior . . . . .	489
Recaudado en un tríduo celebrado en Baena en honor de la Stma. Virgen del Pilar y pidiéndole por la conservación de la fe en España . . . . .	83 35
D. Miguel Muñoz Barrón . . . . .	5
Suma y sigue . . . . .	577 35

## El tizón de las derechas

Las falsas derechas son las, por fortuna escasa, que no comprenden el derecho del obrero, reconocido por las Encíclicas, a disfrutar un salario que le garantice la satisfacción completa de las necesidades de su familia. Y por lo tanto, no trabajan en el acercamiento progresivo a esa meta ideal. No comprenden como la acción social católica ha de consistir en una política de caridad y de amor. Es inútil hablarles de centros de instrucción y de recreo, de sanatorios obreros, de clínicas, etc. Para ellas el trabajador es una máquina que produce al introducirle unas cuantas moneditas.

Nunca se darán cuenta de cómo la masa obrera lleva en sí un indestructible germen católico, ahogado actualmente por las miserias, por las injusticias y los abandonos, que sólo espera para producir una magnífica resurrección religiosa quien sepa decirle: ¡Levántate y anda!

No comprenden que debíamos inundar las ciudades de diarios católicos, hechos por nuestra ayuda mejores que ninguno de los otros, de folletos, de sanas lecturas; barrera que oponer a la ola moderna de publicaciones al servicio del error y de la desvergüenza.

Nunca querran saber que un periódico exige muchos sacrificios materiales antes de ser negocio.

Y son las mas dispuestas a acoger las sugerencias de los enemigos. Ellas hacen coro a los de la orilla opuesta cuando, maliciosamente, invocan la tolerancia y la transigencia, sin saber que el error carece de derecho alguno a ser tolerado o transigido y desconociendo los principios que acerca de la tolerancia establece no ya la Iglesia sino la Lógica misma.

Entre ellas, que casi siempre tienen la causa de su pecado en la desidia y en la ignorancia, están aquellos que a sabiendas y de mala fe hacen lo anteriormente expuesto; gente mucho mas peligrosa, como decididos enemigos disfrazados con la máscara de la alianza, que, llegada la ocasión del combate, seguirán cuidando solo de su provecho y se pasarán al enemigo, en traición abierta, si en la otra parte ven mejor medio de hinchar aun mas la bolsa.

Frente a esta gente aparece la legítima derecha espíritu, fieles hijos de la Iglesia que los tiene especialmente presentes en los críticos momentos actuales, sabedores de la renunciación y del sacrificio, enardecidos cada vez más en valor y en fe, que siguen su camino sin vacilaciones, todos trabajando por el común ideal, conscientes de su valer y portadores en sus pechos de la noble seguridad del triunfo.

RAFAEL FLORES DE MICHEO

## Colegio

DIRIGIDO POR UN SACERDOTE Y MAESTRO DE PRIMERA ENSEÑANZA.

Del 15 al 20 del actual se abrirá este colegio en la calle Ambrosio de Morales número 3, en el que se admitirán alumnos de primera enseñanza, de 6 a 12 años y párvulos de 4 a 6.

Los alumnos de estudios superiores que tengan clase en los centros oficiales se les admite en horas compatibles con estos centros para darles clase particular de sus asignaturas y para que puedan dedicar en este colegio dos horas para estudiar por la noche.

Para honorarios y demás detalles diríjase desde esta fecha a la calle Ambrosio de Morales 3, de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 5.

## ¡Adelante!

¡Adelante! No importa que imponga el cansancio su bárbaro peso. ¡La vida es tan breve!

¡Tan corto el sendero!... Adelante, sin ver los abrigos que llenan el suelo; soportando el dolor de las llagas con noble silencio.

Adelante, deprisa, deprisa... Cada vez más lejos... Arrastrando los pies por la tierra y la vista clavada en el cielo: viril el impulso,

¡Adelante! dejando en los aires el triste cortejo de las voces que pintan sus ansias con torpes acentos;

rasgando la niebla del humo siniestro provocado por locas pasiones, por torpes deseos.

Adelante, deprisa, deprisa... antes de dar tiempo a que los zarzales astutos del mundo apresen el cuerpo.

¡Adelante! Llevando en los hombros del cansancio tan bárbaro peso; los pies por la tierra y la vista clavada en el cielo para ver la ventura que aguarda después de su término.

¡Adelante! ¡La vida es tan breve! ¡Tan corto el sendero!...

PAQUITA MONTILLA

## Cabra

LAS ESCUELAS I DEL AVE MARIA CELEBRAN UNA VELADA ARTISTICO LITERARIA

El pasado sábado tuvo lugar en los grandes patios de las Escuelas del Ave María, una simpática fiesta con motivo de la entrega de premios a los niños que asisten al Catecismo de la parroquia de Santo Domingo de Guzmán.

La fiesta, presidida por el señor sacerdote don Antonio Povedano, resultó muy agradable y los alumnos más aventajados, con la banda de las escuelas y la cooperación de la niña y notable pianista Marija Molia, hicieron las delicias del numeroso público en la admirable ejecución del siguiente programa:

Las Maravillas. Coro de Menegillos, Granada ¡Ay mi Mañica! ¡Ay que guasa! El ganso en la Catedral, La misa del domingo, Los Mendigos, Invitación al vals y Suspiros de Aragón.

Todos los pequeños artistas fueron largamente aplaudidos y los invitados salieron encantados de tan agradable fiesta.

Nuestra enhorabuena a todos. — DONJOTA.

Al mandar a vuestros niños a la escuela, recordad sobre sus pechos el Signo de nuestra Redención

## Exportación de aceites de oliva en el mes de Julio de 1932

De los datos suministrados a la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España, por la Inspección Central de Intervención y Abastecimientos, resulta que la exportación del pasado mes de Julio fué de kilos 3.644.208 de aceite, contra 7.045.848 en el mismo mes del pasado año 1931.

En la campaña actual, de Diciembre de 1931 a Julio de 1932, se han exportado 45.573.870 kilos de aceite y en igual período de la campaña anterior, se exportaron 60.707.634 kilos.

## Granja Avícola Gloria

Huevos, Pollitos, Aves adultas  
RAZA LECHORN BLANCA  
La mejor ponedora del mundo  
Plenos preparados, especiales según edad y finalidad en la crianza  
ALCARACEJOS (Córdoba)

## LA ARISTOCRAZIA DE LA CRUZ

Ben podemos decir que en el cristianismo la aristocracia cristiana es la aristocracia de la cruz. Los Santos son «Los Grandes Crues» de la virtud, la nobleza de la monarquía de Cristo Rey.

Recorred las vidas de los Santos, esa leyenda de oro de los próceres de la Iglesia católica, y no hallaréis uno solo que haya alcanzado los títulos de nobleza de la canonización, si no es habiendo pasado por muchas cruces, y manifestando mucho amor a ellas. No son siempre cruces violentas y fuertes; a veces es una cruz continuada y constante; a veces una serie de cruces pequeñas y multiplicadas; a veces una cruz enorme y desproporcionada a la fortaleza humana. Desde la cruz de Juan Berchmans, sencilla, cruzada, repartida por todos los días del año, y por todos los años de la vida, hasta la cruz de un San Lorenzo, de un San Clemente, de un Andrés Bérboia, hay muchas diferencias. Pero sin cruz nadie sube al altar, nadie logra la aureola de la santidad.

Por eso mismo la más frecuente exhortación en la predicación cristiana suele ser para que nos animemos a padecer por Cristo y a gloriamos en su cruz. Y es que si bien la caridad y amor de Dios, y la caridad y amor de prójimo son propiamente la perfección y santidad, sin embargo, como el ejercicio de esta caridad en esta vida ni es posible sin muchos abnegaciones, sacrificios, humillaciones, mortificaciones, en una palabra, sin muchas cruces; necesariamente el que haya de llegar a la caridad ha de pasar por ellas, y ha de quererlas y abrazarlas.

Es el comienzo de la predicación cristiana. Cuando San Pablo y San Bernat predicaban como los sacerdotes en Liria y en Iacono y en la Asunción era el momento de exhortarlos a perseverar en la fe pero diciéndoles que «en el Reino de Dios tenemos que entrar por muchas tribulaciones». Y cuanto más alto entrenos por más tribulaciones.

REMIGIO VILARIÑO S. J.

## Padres!

La enseñanza de la Religión se ha suprimido en la escuela enviada a vuestros hijos a los catecismos parroquiales

## Magisterio

En la Sección Administrativa se ha recibido el título de licenciado en Derecho de don Darío Jiménez Ruiz Mata.

Se ha posesionado de una escuela en Valsequillo doña Rosario Contreras Caballero.

Ha sido nombrado maestro interino de Pinto (Madrid) nuestro paisano don José Herrera Martín.

En la secretaría de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Córdoba y para su entrega a los interesados se encuentran los títulos de maestros de primera enseñanza, siguientes:

Maestros: Don José Barbero Baños, don Francisco Zozorra, D. Francisco García Fernández, don Juan M. Lara Morales, don Luis de la Cruz Gómez, don José Cuello Salas, don José Pérez de la Lastra, don Antonio Lucena Trenas, don Fernando Laparte, don Fermín Molera, don Juan A. Gómez Ivernón, don Manuel Pedrajas Rivaldo, don Ricardo Pérez Jiménez, don Francisco Casas Zurilla y don Francisco Luque Nadales.

Maestras: Doña María Rosario Rincón, doña María Concepción Biedma, doña María Lourdes Cañizares, doña María Rosario Jurado Córdoba, doña Salud Romero Contreras, doña Dolores Nevado Sola, doña Isabel Romero Montero, doña Purificación Cruz Estrella, doña Ascensión Badas, doña Josefa Mercedes Olivares, doña María Rosario Peré, doña Clara Raynaud Ricca, doña Antonia Pérez Lozano, doña María A. Ortega Baral, doña Inés Muñoz Gutiérrez, doña Encarnación Cañete Bonas, doña Dolores Bartolomé Aranda, doña María Concepción Muñoz Blanco y doña Emilia Ruiz Ortiz.

## EL LATIN COSA DE CURAS

DICE D. FERNANDO DE LOS RIOS. Estamos hartos de oír, y hasta de leer de personas que parecen cultas, que el latin es cosa de curas.

Cuando aquí hemos citado unos versos de Ovidio o una frase de Horacio, más de una vez hemos sorprendido la sonrisa burlesca o la frase que quiere ser cáustica, porque hemos hecho esas citas de escritores que por cierto no eran sacerdotes, ni católicos siquiera y Ovidio además de una moral en sus poesías más que censurable.

Pues para todos esos que censuran el empleo del latin, que no conocen, y para los otros que hablan de alfabeto y ana fabeto sin conocer ni la alpha ni la beta, habla ahora el ministro de Instrucción pública de quien no se dirá que es clerical o que quiere el latin como cosa de curas.

Pues don Fernando de los Rios, ministro de Instrucción pública, ha pronunciado en la Universidad de Granada las siguientes palabras:

«Vamos a entregarnos, claustrales, una nueva juventud, distinta de las preparadas anteriormente. El plan está articulado en el proyecto de Reforma de las instituciones de enseñanza secundaria. Esta reforma transforma completamente la concepción de la enseñanza secundaria en nuestro país. Se establece el bachillerato de siete años, con cinco años de latin para los que escojan Humanidades, y menos, naturalmente, para los que prefieran los estudios realistas actuales, de plena modernidad, con orientación a la mecánica. Vosotros recordareis, como yo recuerdo, que hace años, en el Parlamento inglés, un orador, en su discurso, citó un verso de «La Iliada».

El orador se equivocó, y el Parlamento poniéndose en pie, le rectificó, pronunciando tal como era el verso de «La Iliada». En Francia, hace años, una comisión de los presidentes de la Asociación de Ingenieros, leyendo a Cicerón en latin, y pensó en la preparación cultural de estos pueblos extranjeros, de un hombre consagrado a la ingeniería concibió la perfección la lengua latina. Y hubo de recordar que cuando yo, a los veintidós años, fui a estudiar a la Sorbona, tuve que estudiar latin para subsanar la deficiencia de formación».

## Montilla

### CASAMIENTO

En la parroquia de San Francisco Solano ante el altar de nuestro excelso Patrono, preciosamente adornado con flores y profusamente iluminado, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio la bellísima señorita Candelaria Espinosa Belmar y nuestro buen amigo don José Carmona Márquez.

Bendijo la unión el coadjutor señor Rodríguez Velarde.

Apadrinaron a los nuevos esposos don Carlos Navarro Vila Zevallos, perito agrónomo y la angelical señorita Lolita Navarro Requena.

Numerosa concurrencia presenció el desfile de la comitiva a la entrada y salida del templo, dadas las simpatías de que gozan los novios.

A la religiosa ceremonia asistieron muchos amigos, testimoniando el afecto y consideración a las respectivas familias de los contrayentes.

Después, en el domicilio de los padres de la nueva esposa, se celebró la boda con la esplendidez tradicional en estos acontecimientos de familia.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena la feliz pareja a la que deseamos prosperidad en su nuevo estado.

### ENFERMO

Se ha la gravemente enfermo, habiendo recibido, a ruego suyo, los santos sacramentos y demás auxilios espirituales de la respetable señora doña Carmen Ruiz Cobos, viuda de Berral, tía de nuestro amigo don Rafael Pedraza Cobos, director en esta del Banco Español de Crédito.

Desearnos a la paciente pronto y completo restablecimiento.

### AMADOR.

Francisco Guerrero Barea  
INSTALADOR ELECTRICISTA  
Alfonso XIII, 35 Córdoba

## Perniciosos efectos del ruido de las grandes ciudades

En los últimos años se van haciendo una serie de investigaciones para determinar los daños que el ruido de las grandes ciudades produce, tanto en la salud como en el rendimiento del trabajo.

En cuanto a esto último, es cosa averiguada la enorme cantidad de energía requerida para concentrarse en el trabajo en medio de un estruendo. Investigaciones de médicos norteamericanos han demostrado que el rendimiento del trabajo disminuye en un 30 por 100, por causa de ruidos violentos.

Experimentos prácticos en diversas industrias nos ofrecen conclusiones sorprendentes.

En una industria de trabajos finos la actividad era tan desfavorablemente influida por el ruido de otras fábricas cercanas, que se pudo comprobar el alto porcentaje superior al normal de defectos de fabricación; y habiendo sido trasladados a un ambiente más tranquilo, no solamente se redujeron a mínimo los defectos, sino que el trabajo aumentó en celeridad.

En un hotel, habiéndose reorganizado los servicios y evitado la producción de ruido, disminuyó en un 75 por 100 la vajilla.

Las estenógrafas que trabajaban en una gran sala de escribir de una importante casa comercial aumentaron su rendimiento en un 80 por 100 al trasladar el sitio de trabajo de las proximidades de la calle a otro sector tranquilo del edificio.

Pero todavía más perniciosos son los efectos del ruido excesivo para la salud. La nerviosidad e irritabilidad de los habitantes de las grandes ciudades es producto en la mayor parte del ruido.

La elevación de la tensión arterial, aceleración del pulso, atofia del estómago y otros efectos perniciosos para la salud, tienen su origen, según los médicos norteamericanos, en el ruido excesivo.

Examinados los obreros de industrias en que reina un estruendo excepcional, se ha visto que el 80 por 100, o padecen de sordera o de alguna otra enfermedad del oído.

El mejoramiento del ruido es una necesidad, tanto económica como higiénica. Por eso se trabaja hoy con gran interés, ya procurándose que la nueva maquinaria sea de menos producción de ruido, ya con aparatos sofocadores de él.

A este fin la sociedad de Ingenieros Alemanes, ha creado un «Comité para la disminución de ruido». El nombre y el fin de este comité, acaso den ocasión a Muñiz Saca para chistosas obras.

S. DE P.

## Vida Religiosa

SANTORAL.—Día 14. San Calixto, papa y mártir.

La misa y oficio son de San Calixto, papa y mártir, con rito doble y color rojo.

### CULTOS

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En Santa Ana.

En el templo de las Escravas puede visitarse diariamente al Santísimo.

### APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general para el mes de Octubre: El respeto a la fama del prójimo.

Intención misional: La obra pontificia de San Pedro Apóstol por el clero indígena.

Rogaremos en especial para que haya más respeto a la fama del prójimo, y por la obra pontificia del clero indígena.

Resolución Apostólica: Guardar y hacer guardar respeto a la fama del prójimo.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve, y por la tarde a las tres.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Octubre.

Día 24. San Rafael, don Fernando Aguilas Campos, Beneficario.

Día 30. Festividad de Cristo Rey, don Tobias Varga Sáez, Canónigo Penitenciario.  
San Pedro.— Solemne novena a Nuestra Señora del Socorro, del 8 al 16, a las seis de la tarde, con ma-

# LIBRERIA CATÓLICA

DEL

## Sagrado Corazón

Libros religiosos, de ciencias, literatura, artes, político-sociales, y en general cuantos constituyen el ramo de librería que no se opongan a la moral ni al dogma.—Cuentos para niños.

Papelería, objetos religiosos y de escritorio

Gondomar, 10. - Tel. 2365 - CORDOBA

niñero y sermón a cargo del eloquentador sagrado D. Juan Jaén Abril.

El domingo 16, a las 8:30 comunión general, y a las diez la fiesta principal con panegírico a cargo del señor Jaén Abril.

El último día de novena habrá solemne Procesión claustral con Su Divina Majestad.

En estos cultos actuará una nutrida Capilla de música vocal e instrumental.

San Cayetano.—Solemne novena a Santa Teresa de Jesús. A las ocho misa y por la tarde a las 5:30 manifestación, cánticos y sermón a cargo de los RR. PP. de la Comunidad Del 7 al 15.

El día 15, fiesta de Santa Teresa, misa solemne a las nueve con panegírico a cargo del R. P. Victorino del Inmaculado Corazón de María.

Ermida de la Alegría.—Día 15 al 23, solemne novena a Nuestra Señora de la Alegría, con rosario, cánticos y sermón que predicará el R. P. José María Yáñez O. P.

El día 23, último de novena, misa cantada a las diez con sermón por el mismo padre y por la tarde solemne procesión con el Santísimo por los claustros de la Ermita.

Jesús Nazareno.—Solemne novena a Ntra. Sra. del Pilar del 12 al 20, a las siete de la mañana con manifestación, rosario, letanía cantada terminándose con la bendición y reserva.

Santa Ana.—El día 14 empieza en esta Iglesia el jubileo de las 40 horas. A las ocho de la mañana misa de exposición y a las cinco y media de la tarde empezará la novena que anualmente dedican las Carmelitas Descalzas a Santa Teresa de Jesús.

El sábado día 15 festividad de la Asunción de Nra. Sra. Solemne misa a las diez y predicará don José Serrano Aguilera, párroco de S. Lorenzo.

## Peñarroya

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Antonia Sánchez Gallego, esposa de nuestro amigo don Fernando Gallardo Herrillo, empleado de la Cooperativa de la S. M. y M. de Peñarroya y fiscal municipal de este Juzgado.

Felicitemos a los padres por tan fausto acontecimiento.

BIENVENIDO

Pasa una temporada al lado de sus padres, en esta, el señor Cura propio de Santa Ana, de la diócesis de Plasencia, don Claudio Alvarez González.

Le deseamos que su estancia en esta le sea grata.

ANIVERSARIO

El día 24 de los corrientes (D. M.), se celebrarán en esta parroquia solemnes funerales por la señora doña Fabiana Fernández Pedrajas (que en paz descanse).—Muñoz.

## El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas:

Temperatura máxima al sol y al aire libre	25 0
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	21 20
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	12 80
Temperatura media a la sombra y al aire libre	17 00
Oscilación	8 40
Agua de lluvia en milímetros	11 20
Agua evaporada en milímetros	2 20
Observaciones a las 7 de la mañana:	
Altura barométrica en mm. a O.º	752 10
Temperatura a la sombra	13 80
Temperatura de termómetro sumergido	13 0
Tensión de vapor	10 80
Humedad relativa	93 00
Estado del cielo	Lluvia
Dirección del viento	S. O.
Fuerza	Válizca
Recorrido en 24 horas	114 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

## Gobierno Civil

El gobernador civil interino D. Vicente de Hita, día hoy a los periodistas que había ordenado la libertad de los detenidos con motivo de la huelga de Palma del Río una vez resuelta la misma y habiendo sido colocados todos los obreros parados, unos en las faenas de laboro y otros en las obras del canal.

También ordenó la libertad del exalcalde don Rafael Calvo de León, que fué detenido por haber intervenido en la huelga.

Por orden del gobernador de Sevilla habían sido detenidos en Palma del Río los patronos don Eloy y don Juan Martínez Linares.

Haba recibido un telegrama del jefe de la fuerza de la benemérita de Fuente Obejuna, participándole que se verificó en Cardencho a un enterramiento del que hablamos ayer, y se había detenido a dos individuos que dieron lugar a lo ocurrido días antes, para que no se celebrara el entierro. Estos han pasado a la jurisdicción del juzgado de instrucción, que es a quien le compete.

WILLIAM HAINES

## Nada más que un Gigo'o

Ayer, fiesta de la Raza, en el Cine Gongora se estrenó la cinta M. G. M. de este título.

No deja de caer de novedad el asunto pero en él es de observar el brillante trabajo de Haines en su papel de Gigo'o.

Respecto a la parte moral de la cinta de la mucho que desear.

También las escenas de comedia de la película resultan empalagosas, pero el film como tal y solo como tal es bueno.

La segunda parte de este programa ya es charina de otro costal. «En el Hospital». Laurel y Hardy ¿quién no conoce a los más grandes actores de la pantalla? pues he de decir que es una de las cintas más graciosas que han hecho.

Por lo menos a mí, que tengo la carcajada fácil, me hizo «desternillarse de risa». Y también me alegro de haber visto porque cuando se ve mucho al mismo tiempo se llora... y están muy feos los churres del...

## Hacienda

Se ha dispuesto se devuelvan pesetas 187 50 al alférez de complemento don José Sánchez Fernández que ingresó de cuota militar.

§ Pagos para mañana:

Sr. Inspector de Hacienda, don Remigio Abad, don Rafael Suárez la Riva, don Luis Anaya, Administrador de Correos, Banco Español de Crédito, don Manuel Enriquez, don Salvador Barasona y don Manuel Gómez.

GRAN TEATRO

## Presentación de LA ARGENTINITA

En el Gran Teatro hizo anoche su aparición la notable artista La Argentinita, muy conocida del público cordobés, donde actuó muchas temporadas hace ya años, y donde no se había podido aplaudir durante largo tiempo por su ausencia en América.

La Argentinita desarrolló un estupendo programa compuesto de lindas y delicadas canciones y bellas danzas y tango con el arte soberano que la distinguió siempre.

Tuvo que repetir algunos números y se le ova llo largamente, sobre todo al interpretar una canción de los hermanos Machados «La Lola se va a los puertos».

La vez a la transcurrió en un vuelo y en la misma no hubo el menor roce de atrevimientos frivolos incluso en el vestir de la artista, que fué impecable.

Esta noche se presentará nueva ment en este teatro.

V.

E día en que los ricos y aun los hombres de mediana fortuna, se convezan de que tienen la obligación sagrada de dar buena parte de sus caudales al periódico católico, habrán dado el primer paso para defender, con eficacia, la sociedad amenazada y sus propios intereses materiales en gravísimo peligro.

Sin dinero no hay Prensa. Sin Prensa, quedáis a merced de un enemigo cruel que sólo sueña en desposeeros de todo y en haceros víctimas de su odio implacable.—Luis Vazquez.

## Temas económicos

La clase tercera de la Estadística de Aduanas titulada «Anímler» y sus de pjos es demasiado compleja para hacer un estudio analítico de corta extensión. Los problemas que comprende son de alto interés para nuestra economía y la aplicación de las soluciones haría difícil, por cuanto en muchas de las manifestaciones nos faltará siempre la suficiencia de la primera materia.

Dentro de este aspecto se notan anomalías que no dudamos tendrán una explicación racional pero que no se han hecho públicas en ninguna clase de trabajos, quedando contenido en conocimiento exclusivamente a los que intervienen en sus operaciones. Esto es motivo de que nos limtemos a ligeros apuntamientos.

Ganado Mu'ar.—En el día más de dos años exportamos mucho más que importamos pero ha llamado nuestra atención las fuertes compras que realizamos en los Estados Unidos, durante los años 1929 1930 con el consiguiente riesgo de una travesía tan larga. Con Francia tenemos balanceada la paridad con un pequeño saldo a nuestro favor. En el ganado de menos de dos años las importaciones son elevadísimas y su principal procedencia es Francia. Sumado el movimiento total en el trimestre tenemos:

Importaciones, 31 508 cabezas; Exportaciones, 14 444 cabezas; Hemos absorbido, 17 064 cabezas.

La cabeza de ganado malar de mas de dos años la hemos pagado a 740 pesetas y la hemos expotado a 825; la de menos de dos años ha sido adquirida a 400 y vendida a más de 1,000 pesetas.

Las cifras están fuertemente infladas por las plazas del proctorado, casi todas ellas como samlistros a nuestro ejército.

Dejando a un lado los problemas que resulte la unidad y sin tratar de las causas de su descenso, nos encontramos con que España puede desarrollar un buen negocio de exportación de esta clase de ganado, si tuviese bastantes unidades de vientro (caballar y asnal) para atender a sus propias necesidades y acudir al exterior. La cría de ganado es una buena fuente de ingresos.

Cueros y pieles charoladas. Nuestras importaciones en el trienio ascienden a dieciocho millones de pesetas oro de los primeros y cuatro millones de las segundas.

Pieles de conejo, liebre o cabra.—La industria peletera de lujo hace una importación media de cuatro millones de pesetas oro. El mercado de consumo paga cuarenta veces más esta manufactura.

Grasas animales.—Tipas. Importamos ocho millones de pesetas de las primeras y once de las segundas. Silenciamos el comestario.

Vea la ganadería cual puede ser su porvenir en España por mucho que se intensifique y aprecie lo que pueda valer su máximo concurso a la economía nacional!

ANTONIO MIGUEL DONOSO

## Balompilé

Ayer tarde, a las cuatro, se celebró en el Stadium Electromecánica un partido amistoso entre los equipos locales Córdoba F. C. y Córdoba Racing Club.

El Racing dominó todo el partido y venció a su contrario por 4 a 0, no alcanzando un score mucho mayor por la suerte con que actuó el Córdoba.

El centro delantero nuevo que alineó el Racing gustó y esperamos verlo en un partido en que estén las fuerzas más equilibradas para dar sobre él nuestra opinión concreta y sincera.

A. F. C.

## Interesa a los anunciantes

observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector.

Vivió para causar millares de muertes, murio por el amor de un solo hombre

## Cine Gongora

(S. A. G. E.)

proyectará esta grandiosa producción a partir del VIERNES 14



## LEYENDAS

### El suspiro del moro

Cuenta la tradición y sostienen equivocadamente muchos historiadores, entre los cuales descuella D. José A. Conde, de quien he escrito Dozy que «no conociendo del idioma árabe más que los signos con que se escribe, fingía traducir los escritos de varios historiadores árabigos», que hecha la entrega del reino de Granada el día 4 de Reblé primero del año 897 de la Hégira, se encaminó Babdil con su familia y servidores a las Alpujarras, y al llegar a Padul volvió la vista lloosa y suspiró: por última vez, hacia Granada, la ciudad de ensueño perdida, la ciudad santa cantada en el viejo romance de Abenamar... Dando motivo con estos tiempos extemos a que la viji su tana Aixa le dijese: «¡Lora como m j r la que no supiste defender como hombre!»

A lo cual respondió Babdil, secandose sus lágrimas, como buen musulmán: «¡Feg Alahim kbar!» ¡Solo Dios es grande! Como cantando los designios del Todopoderoso. Desde entonces, el sitio aquel donde se supone ocurrió la escena emotiva entre Aixa y su hijo, el Rey Chico, se le viene llamando «el suspiro del moro».

Pues bien, queridos lectores, si Babdil se llamaba así ¿sino Abu Aballah; si su madre Aixa, sino Fátima; si el vencido rey moro salió de Granada al mismo tiempo que su familia, pues lo que hizo fué ordenar que salieran la reina madre, la su tana Moraima y las demás mujeres del harén, acompañadas de algunos nobles y servidores, interia él se dirigía con sus guacires (ministros) al encuentro de los Reyes Católicos, en parecida forma a la que reproduce el célebre lienzo de Pradilla.

A este respecto dice el cronista Gaspar y Ramirez: «Abu Abdé llah salió al encuentro de sus altezas solo con su escolta de servidores, desde la real casa de la Alcazaba en el Abayzin; a esta casa se volvió después de cumplir con el deber de cortesía y vasallaje; en ella permaneció algún tiempo, hasta que los Reyes Católicos, por convenir a su política de custodia y anexión de la ciudad, hubieron de aconsejarle u ordenarle que saliese de ella y fuese a morar con su familia a su feudo de las Alpujarras.»

Con lo cual queda demostrada la inverosimilitud del hecho que nos refieren como cierto algunos historiadores y la tradición. Mal pudo dirigirse Fátima a su hijo destronado, no yendo en su compañía, las asperas palabras que nos relata el romance:

«¡Lora, que bien llorar debe, como débil mujer flaca, quien defenderla como hombre, no supo; llora a Granada.»

A mi modesto entender, el origen de esta fábula con pretensiones históricas hay que buscarlo en las «Epístolas familiares» del Obispo de Mondoñedo, D. Antonio de Guevara, cronista de Carlos V, el cual divulgó en ellas, como ciertas, algunas declaraciones de varios sectarios de Mahoma convertidos por él al Cristianismo.

Y más aún, en la «Crónica de los Reyes Católicos» y escrita por Puiggar en cuyos últimos capítulos se dice: «E te día (al de la toma de Granada) hizo el rey moro dos actos de tristeza; y fueron que tienen por costumbre los reyes moros cuando pesan alguna río de poca agua que sus caballeros les cubían los pies en los estrivos con los suyos, y él no lo quiso consentir, e quando suben alguna escalera dexan los alpargates o babuchas e gelos lleva el más principal moro que allí está, lo qual el no lo quiso consentir. E como fué a su casa que era el Alcazaba entró llorando lo

que había perdido; e díxole su madre, que pues no había seydo para defenderlo como hombre que «no llorase» como muger.»

JOSÉ SANZ Y DIAZ

## TRES MESES GRATIS

OCTUBRE - NOVIEMBRE DICIEMBRE

puede usted recibir «La Hormiga de Oro», suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1933 y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico, Si no la conoce escriba al Apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas al año.

NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de 2 cénts.

Don . . . . .
Suscriptor o lector del DEFEN
SOR DE CORDOBA.
Domiciliado en . . . . .
Provincia de . . . . .
Calle . . . . .
desea recibir un número de muestra.
desea suscribirse para 1933, y envía 25 pts. por Giro postal

## Luis Echaide

Luis Echaide, el veterano actor, el que en «El Místico» y en otras obras de intensidad dramática arrebató el público cordobés en los distintos teatros de esta capital debutó anoche de nuevo y lo hizo en el Teatro Duque de Rivas, cuyo empresario don Antonio Cabrera, es el que ha organizado la compañía en un plan valiente de empresa, lo que piensa dar funciones con ella toda la temporada otoñal y de invierno a precios baratísimos.

A noche se vió muy favorecido este teatro y Echaide saludado con los aplausos de este público que reconoce y premió siempre su trabajo y su talento.

## De Sociedad

Regresaron de sus posesiones de Los Moriles los condes de Colomera.

—Pasa unos días en Torrosa nuestro buen amigo de Cabra don José Pallarés Delsors.

—Terminado su v. raneo en el mediodía de Francia, regresó a su casa de Madrid nuestra respetable paisana doña Rosario Porras viuda de Barasona, con sus hijos.

—Llegaron de Villaviciosa, después de haber pasado una larga temporada en una finca de aquella sierra, doña Rosa Cantero viuda de Fernández, y sus hijas Ana, Matilde, Otilia y Rosario.

También llegaron de dicho pueblo el rico propietario don Juan Machuca Escobar y su respetable esposa doña Antonia Cantero.

—Ayer, día de la españolísima devoción a la Santísima Virgen del Pilar, a las siete y media de la noche, y en la iglesia parroquial de Santa Marina de Aguas Santas de esta capital, recibió las regeneradoras aguas bautismales el niño dado a luz recientemente por la señora doña María del Carmen Tavira Jiménez, esposa de nuestro compañero de redacción y presidente de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos de Córdoba don Antonio Fernández Cantero.

Oció en la solemne ceremonia el reverendo señor don Andrés Yua Encinas, director de este colegio salesiano, en presencia del señor rector de la citada parroquia don Amador Moreno Cabelo.

A nuevo cristiano se le imprimieron los nombres de Juan Antonio Félix y fueron padrinos el rico propietario de Villaviciosa don Juan Machuca Escobar y su esposa doña Antonia Cantero, tíos de los padres del neófito.

Una vez terminada la ceremonia los invitados, que eran numerosos, fueron obsequiados con gran esplendidez.

A los padres, tíos, abuelos y padrinos del nuevo cristiano, enviamos nuestra más cordial felicitación.

—Hay con motivo de ser S. Edoardo, se han cursado muchos telegramas de felicitación al que fué digno gobernador civil de Córdoba don Eduardo Valera Valverde, que como se sabe está preso en Sevilla.

—Llegó de Baena la virtuosa señorita Ascensión del Prado y Santaella.

—Con su familia legó de Rute don Gregorio Vilén, nuestro antiguo querido amigo.

—Ha obtenido brillantes notas en cuatro asignaturas del bachillerato, el estudioso joven don Manuel Tirado Gar ía.

Felicítamos al escor y a su familia.

—Marchó a La Rambla, don Lorenzo Ciria.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

La Dirección de este Instituto, asesorada con elementos del Claustro, ha acordado el establecimiento de unas CLASES POPULARES a fin de intensificar su acción cultural en consonancia, primero, con la no extinguida tradición de esta casa y con las nuevas normas de nuestro régimen político y didáctico.

Comprenderán estas enseñanzas populares varios cursos breves orgánicamente desarrollados. Hasta ahora se estatuyen los siguientes:

1.º SINTESIS DE GEOGRAFIA MODERNA.  
Profesor: Antonio J. éi  
(Colaboración: Franquelo, Rey, González Zapata y Sagrado Marchena.  
Clases: lunes, miércoles y viernes de 8 a 9 de la noche.

2.º LA LEGISLACION DE LA REPUBLICA.  
Profesores: Perfecto García Coñejero y Bienvenido Marfía.  
Colaboración: Enrique Po'e Escalá.  
El primero examinará de Constitución, el segundo de Legislación civil y el tercero de Legislación social.

Clases: martes, jueves y sábados de 8 a 9 de la noche.

3.º SINTESIS DE UNA HISTORIA DE LA LITERATURA NACIONAL Y EXTRANJERA.

Profesor: José Manuel Camacho. Seguirán a éstos otro curso de OCHO LECCIONES DE ASTRONOMIA

Profesor: Rafael Vázquez.  
CONDICIONES: La matrícula es limitada no pueden pasar de 80 alumnos.

Las clases empezarán el día 1.º de Noviembre.

Los cursos en general tendrán un mínimo de 30 lecciones.

La inscripción de matrícula por enseñanza es de CINCO pesetas.

Queda abierta la matrícula en Secretaría.

## Advertencia

Siendo muchas las personas que nos escriben sobre los originales que nos remiten, hemos de hacer constar: que nos es imposible contestar a cartas en tal sentido; que los originales no se devuelven públicamente; que es de exclusivo criterio de la Dirección el publicarlos y que el no hacerlo no significa en todos los casos falta de mérito, siendo en otros por razones de orden distinto de las que no puede derivarse molestia alguna para los remitentes.

## ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día del local para establecimiento almacenes, con agua del Cabilido, casa núm. 12, Joaquín Costa. Para tratar, con don Antonio Carrasco, Joaquín Costa, núm. 10.

## Arrendamiento

Desde el día se hace de los ámbitos locales de la casa número 7, de la plaza de Colón, esquina a Torres Cabrera, propios para industria o almacenes. Informarán: Eduardo Dato, número 24.

# CINE GÓNGORA

Jesús María, 8 (S. A. G. E.) Teléfono 2165  
 Programa para el Jueves 13 de Octubre de 1932 — 1.º EN LA TIERRA DE LAS PIRAMIDES. Viaje alrededor del mundo explicado en español. — 2.º El impagable WILLIAMS HAINES en la chispeante y alegre película «NADA MAS QUE UN GIGOLO». — 3.º Los cómicos que hacen reír al mundo entero STAN LAUREL y OLIVER HARDY en su más graciosa producción hablada «EN EL HOSPITAL». — Tres secciones: 6 30, Butaca 1 50; 8 30, Butaca 1 00; 10 30, Butaca 1 50  
 Mañana Viernes.—El acontecimiento cinematográfico de la temporada: «MATA HARI» (La espía), GRETA GARBO, RAMON NOVARRO LEWIS STONE y LIONEL BARRYMORE — Tres secciones: A las 6 30, 8 30 y 10 30.  
 Próximamente la nueva pareja ideal de Fox Film, JAMES DUNN y SALLY EILERS, en la delicadísima comedia sentimental «PAREJA DE BAILE».

## Telegrafo y Telefono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta  
 Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

### La Bolsa de hoy

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal la Agencia Mencheta.

Cuatro por 100 interior . . . . .	63'75
Cuatro por 100 amortizable . . . . .	00'00
Cinco por 100 amortizable . . . . .	00'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100 . . . . .	80'75
Id. id. 5 por 100 . . . . .	84'25
Id. id. 6 por 100 . . . . .	96'75
Banco de España . . . . .	520'00
Banco Español de Crédito . . . . .	000'00
Tabacos . . . . .	183'00
Francos . . . . .	48'05
Libras esterlinas . . . . .	42'20
Dólares . . . . .	12'23

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio máximo . . . . .	48'05
Id. id. mínimo . . . . .	00'00
Libras cambio máximo . . . . .	42'20
Id. id. mínimo . . . . .	00'00
Dollars cambio máximo . . . . .	12'23
Id. id. mínimo . . . . .	00'00
Interior 4 por 100 viejo . . . . .	00'00
Id. 4 por 100 nuevo . . . . .	63'75
Exterior 4 por 100 . . . . .	78'00
Amortizable 5 por 100, 1920 . . . . .	89'75
Id. 5 por 100, 1917 . . . . .	83'75
Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100 . . . . .	80'75
Id. id. id. 5 por 100 . . . . .	84'25
Id. id. id. 6 por 100 . . . . .	00'00
Acciones del Banco de España . . . . .	520'00
Idem de Tabacos . . . . .	000'00
Idem del Río de la Plata . . . . .	00'00
Idem preferentes Azucarera . . . . .	000'00
Idem ordinarias . . . . .	43'75
Idem f. c. Norte de España . . . . .	223'00
Idem M. Z y A. . . . .	165'00
Banco Hispano Americano . . . . .	000'00

Cambó el propósito de fundar un partido autónomo español, que comprenderá no sólo a sus antiguos correligionarios de Cataluña sino otros elementos pertenecientes a distintos partidos republicanos.  
 También asegura que Cambó en una breve conversación que sostuvo con don Alfonso en París, dijo que creía que la monarquía no será restaurada en España.  
 «El Socialista» se ocupa del congreso de su partido y confía en que la república tendrá un tope que impida la reintegración de los conservadores que desnaturalizarían la república.  
 El error de Lerroux ha consistido en no darse cuenta.  
 El periódico «Ahor» comenta los acuerdos del congreso socialista y dice que mal se compaginan el de colaborar con el gobierno, el de disolver la guardia civil.  
 «El Liberal» se ocupa de ese congreso y canta un himno en loor de Azaña. Ya continúan, ya se separan del gobierno los actuales ministros socialistas, no por ello habría nuevos conflictos pues Azaña sabría resolverlos.  
 «El Debate» dice que hay que encauzar los conflictos internacionales en lo que atañe a España.  
 Resalta la hostilidad de los socialistas contra la guardia civil y dice que es un encono que va contra la autoridad de la misma.  
 Preguntó si cabe justificar eso desde su periódico.  
 En cuanto a la confiscación de bienes decretada por el gobierno, dice que al poder público no conviene desencadenar tempestades, pues no gana nada con ello.

«El Debate» dice que hay que encauzar los conflictos internacionales en lo que atañe a España.  
 Resalta la hostilidad de los socialistas contra la guardia civil y dice que es un encono que va contra la autoridad de la misma.  
 Preguntó si cabe justificar eso desde su periódico.  
 En cuanto a la confiscación de bienes decretada por el gobierno, dice que al poder público no conviene desencadenar tempestades, pues no gana nada con ello.

### Goicoechea

Gijón.—Llevo Goicoechea, que del claró ante el juez que instruye sumaria por el mitin que se ha considerado delictivo.  
 Ha pedido el juez 5 000 pesetas de fianza por la libertad provisional de Goicoechea.

### Sacriliegio brutal

Zaragoza.—En Calceña unos salvajes más que ladrones, han robado de la Iglesia parroquial el copón, deramando por el templo las Sagradas Formas. También un cáliz y varios cuadros.  
 Las imágenes las quitaron de sus altares y las derribaron por tierra.

### Escolar

Continúa la huelga de estudiantes de la Escuela de Arquitectura y de Ingenieros Industriales.

### Con Lerroux

Esta tarde se encontraron en el Congreso Lerroux y Aigora.  
 Este reprochó a aquel que no fuese más a menudo a la Cámara, por ello la minoría está irconexa a veces.  
 Aigo así ha ocurrido a Guerra del Río en el debate sobre concejales por el artículo 29.  
 Creo, contestó Lerroux, que mi presencia es mejor que mi ausencia, que a veces constituiría una tea de discordia.

Dijo Aigora que él que antes de 1919 fué radical, ahora pasará a comunista, y Aigora le replicó que no.  
 Estaba mejor ahora de político independiente.

### Socialistas

Esta mañana se ha celebrado la última sesión del Congreso Socialista.  
 Se ratificó en el cargo de director del periódico del partido al Sr. Zuzegoitia.  
 Se eligió delegado internacional al Sr. Largo Caballero por 11 237 votos y suplente al Sr. de los Ríos por 6 671.

Se fijó la residencia del comité ejecutivo en Madrid.  
 Se estudió una ponencia de Margarita Nekken sobre el ingreso de la mujer en el partido.  
 Otra ponencia sobre conflictos.  
 Se declararon algunos urgentes.  
 Se acordó editar un libro en el que consten los acuerdos de este Congreso.

Pedir la amnistía de los socialistas detenidos por asuntos sociales a partir del 7 de Agosto.  
 Otro acuerdo sobre revisión de rentas de fincas rústicas.  
 Otra para que no se desahucien obreros parados hasta que haya una ley de inquilinato.  
 Otra para que la mayoría del partido desarrolle en el parlamento una interpelación sobre crisis obrera.  
 Otro para que se indulte a los soldados procesados por no haber comido rancho en un cuartel de Sevilla.  
 Otro para que se indulte al socialista Manuel Nieto, condesado por un consejo de guerra.  
 Se acordó felicitar al partido belga por el triunfo que ha tenido en las elecciones.  
 Conceder un voto de gracias al presidente de Franco y a la prensa socialista.  
 De Francisco se ocupó de la labor trascendente de este Congreso.  
 Se cantó la Internacional y se dieron vivas a ella.

### Instrucción

El secretario del ministro de Instrucción ha dicho que de los Ríos está satisfecho del rumbo del Congreso socialista por la unidad de criterio, sobre todo en el apoyo a la República.  
 El ministro marchará el domingo a Salamanca para inaugurar la Escuela Superior del Trabajo.  
 Se ha acordado sacar a oposición libre tres estatuos que se colocarán en la sala de recepciones del ministerio.

### Periódicos

San Sebastián.—La empresa editora de los periódicos «Eso» y «El Día» ha comunicado al gobernador que en vista de que los obreros afectados a la misma se han declarado en huelga y que esta es ilegal, según el gobernador, ha acordado despedirlos y así lo ha efectuado.

### Consejo

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros presidido por el señor Alcalá Zamora.  
 Azaña dijo que Zulueta había informado sobre su estancia en Ginebra.  
 Someti6 a la firma del Presidente varios decretos y entre ellos la lectura en Cortes del proyecto sobre congregaciones religiosas.

Dij. Azaña que sobre este asunto se daría una noticia extensa.  
 Se leerá hoy en las Cortes el proyecto, preguntó un periodista, y Azaña contestó que no sabía si hoy o mañana.  
 Carner habló del presupuesto en líneas generales.  
 No sabe si los presupuestos se leerán mañana en la Cámara, pero antes de leerlos da a la prensa una nota explicativa.  
 Hiri6t vendrá a Madrid hacia el 21 del actual.  
 La fecha no es firme aún, pues depende de los asuntos de Francia.  
 Carnet se negó a dar cifra alguna de los presupuestos.

### Bombas

Oviedo.—En la casa del párroco de Lavares han arrojado por la chimenea cinco bombas de dinamita. Sin desgracias.  
 Coruña.—A bordo del vapor «Hércules» han estallado dos bombas, resultando dos heridos graves.  
 Se supone que las bombas fueron arrojadas desde una lancha al pasar y se relacionan con la huelga de pesqueros de Vigo.

## Barcelona

### Huelga

Los obreros de la fábrica de Godó han solicitado del gobernador la libertad de unos individuos que se hallaban en las puertas de la fábrica.  
 Si no se les liberta se declararán en huelga.

### Soviético

Al llegar el tren de Francia ha sido detenido un sujeto que viajaba sin pasaporte.  
 Se dice que es un agente soviético.

### Diligencias

Con autorización del gobierno, la policía francesa ha realizado en un Banco de ésta determinadas investigaciones sin resultado, por lo que el Comisario francés ha regresado a su país.

### Detenido

Ha sido detenido y procesado un sujeto en cuyo poder se encontraron tres bombas.

### Generalidad

Serradellas ha dicho que en la Generalidad se trabaja para llevar a cabo la división de Cataluña en comarcas. No se permitirán coacciones de los pueblos en esto.

### Instituto

El Instituto catalán de San Isidro ha acordado no someterse a ningún arbitraje del Gobierno ni de la Generalidad.

## Cortes Constituyentes

### La sesión de hoy

A las 4 10 abre la sesión Besteló. Jiménez pide se active un sumario contra un religioso en Peñañel y que se liberten los sindicalistas Durutti y Ascaso detenidos en Barcelona por presión de la Izquierda.  
 Barriovero se adhirió y además ataca al gobernador de Huelva, cuya destitución pide.  
 Gomeziz hace una denuncia contra juzgados municipales.  
 López Varela formula un ruego sobre obras en Galicia, que ofrece atender Prieto.  
 Serrano Batanero pide ciertas otras en Guadalejara.  
 Franco pide se pongan en libertad unos italianos detenidos en Barcelona.  
 Simper dice que no se admiten productos agrícolas levantinos en Inglaterra y Prieto contesta que el Gobierno no sabe de ello.  
 Orden del día, concejales por el 29.  
 Guerra del Río defiende una enmienda de los radicales, originando su intervención incidentes.  
 Mantiena sus puntos de vista conocidos, y Madrigal dice que son los que defendía el gran patricio D. Melquiades.  
 (Indignación en los radicales)  
 Guerra del Río dice que hay que proceder con amor a la República y que el dictamen es contra la República.  
 Madrigal: La República para vosotros y para nosotros la revolución.  
 Guerra: La República es lo primero.  
 Madrigal: No, lo primero es la revolución.  
 Guerra del Río: Así no se puede hablar desde los bancos ministeriales, (Batra Azaña y vuelven Giral y Carner).

# SASTRERIA DE LUBIAN

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1860

Calle Ambrosio de Morales, 1  
 CORDOBA

ESPECIALIDAD EN TRAJES DE ETIQUETA  
 CONFECCION DE PRENDAS PARA CABALLERO Y NIÑOS  
 GRAN SURTIDO DE GENEROS

Covisa, por la comisión, rechaza la enmienda.  
 Guerra del Río dice que debe la comisión reformar el dictamen y establecer un procedimiento automático para sustituir los concejales por el artículo 29.  
 Balbortín tenía pedida la palabra, pero rufga se aplaza su intervención.  
 Aigora dice: El partido de Azaña no ha llegado a los pueblos y lo que se pretende es formar un triángulo en favor de los elementos de Azaña.  
 Madrigal: Eso es una injuria.  
 Aigora: Eso es una verdad como el temor que tenemos la mayoría de no volver a ocupar estos bancos, porque no nos elegirán. (Rumores y risas.)  
 Lee unos datos para deducir que cualquier procedimiento que deba adoptarse para sustituir a los concejales por el artículo 29, o no es democrático o ha de basarse en las elecciones para serio.  
 Esplá: No opinaba así su señoría cuando se trataba de las comisiones gestoras.  
 Aigora le contesta enfurecido.  
 Continúa la sesión.

## Miscelánea

### Los automóviles

Burgos.—Al regresar de Ubierna el coche del gobernador, en el que veían el chófer y cinco amigos suyos, volcó el automóvil y resultaron todos heridos.  
 El chófer ha quedado detenido en el Hospital.

## Extranjero

### Moneda soviética

Varsovia.—Comunican de Moscú, que la moneda soviética ha sufrido una nueva e importante baja. Actualmente se paga en Moscú por un dólar, 45 rublos, cuando su precio regular son dos rublos.  
 En las instituciones oficiales, es imposible encontrar las divisas extranjeras.

A pesar de todo el Gobierno soviético, se rehúsa a reconocer la depreciación del rublo.  
 Se calcula que los precios sobre las materias primas, han subido en Rusia, una mayoración de 500 por 100.

### Feld Mariscal

Londres.—Ha sido nombrado feld mariscal del Canadá, Mr. Bing.

### Español

Londres.—«The Times» publica un artículo encomiando la enseñanza en español.

### Del Vaticano

Roma.—El Papa concedió ayer audiencia al Obispo de Zamora.  
 Arteayer había recibido al de Segovia y Pamplona.



A este interrogante, sólo cabe una respuesta categórica: EL

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière - Riera)

4 TOMOS 4

LE INFORMARÁ EXACTAMENTE DE TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. DE ESPAÑA Y POSESIONES

54 MAPAS EN COLORES (los más completos que se han publicado)

SECCION EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENT PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 25 y 28 - BARCELONA

No es cierto que el Papa se proponga asistir a la inauguración de la Universidad católica de Milán

### Japoneses

Mukien.—Los japoneses se proponen realizar una campaña contra irregularidades en la Manchuria.

## Notas de la provincia

### HURTO

Ha sido detenido en Vilafranca Antonia Olalla Cantador y Catalina Serrano Marín, por hurto de maíz.

### FORHERIDAS

En Pedroche ha sido detenido Antonio Díaz Romero, que produjo una herida con unas tijeras a Bruno Ruiz Márquez.

### MALOS TRATOS

Por maltratar a Concepción Muñoz, ha sido detenido en Ferrás Niñez Francisco Gómez Esclava (\*) Bojiño.

## Noticias

### LLUVIA

Hasta 11 20 milímetros ha registrado hoy el pluviómetro del agua de lluvia caída durante la pasada noche.

### LOS SUBSIDIOS DE PARO

Por la alcaldía se ruega a las sociedades obreras, que aún no lo hayan hecho, la presentación, antes del día 20 del presente mes, de los documentos acreditativos de tener en aplicación el seguro de enfermedad y paro forzoso, para optar a la subvención que por tal concepto ha de conceder el Excmo Ayuntamiento.

### ENTIERRO DE MANOLITO MANSO

Esta mañana a las once se han celebrado en la parroquia del Salvador solemnes funerales por el alma del joven Manolito Manso Rodríguez, fallecido ayer.

Al acto concurren un número que no patentizando las simpatías que gozó en vida el difunto y tiene en Córdoba su familia.

Presidieron el duelo el Dean de la Catedral de Sevilla don Luciano Rivas Santiago, el párroco del Salvador y director espiritual del finado don José Torres Molina, el alcalde, don Francisco de la Cruz Ceballos; Presidente de la Cámara de Comercio, don Juan de la Cuesta Coste; Nuncio, don Joaquín Villalonga Muñoz; don José María Rey Díaz, don Manuel Rodríguez Masso y don Faustino Masso Yañer.

Terminado el acto religioso la comitiva se dirigió a la casa mortuoria de donde fué sacado el cadáver y llevado a hombros por numerosos jóvenes que se disputaban tal honor.

Seguía una carroza en la que se habían colocado ocho coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias de los amigos de Manolito.

En la presidencia del duelo, el Claustro de Profesores del Instituto estuvo representado por el Profesor Auxiliar don José María Rey Díaz y asistió una sección de alumnos externos y otra de internos del Colegio de la Asunción.

El duelo marchó al cementerio de Nuestra Señora de la Salud donde el cadáver recibió cristiana sepultura.

Al dar cuenta del acto renovamos nuestra condolencia a los padres y hermanos del difunto, extensivo a toda su distinguida familia.

### POR ESCANDALOS

Han sido detenidos Juan Pachar Gómez y José Pompeyano Lucio por escándalo a las personas que no lo socorrian y José del Pino de la Torre por ídem en el Arroyo de San Lorenzo y burlarse del guardia municipal número 105

### PENSION PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Casa cristiana, en sitio muy céntrico. Darán razón en esta administración.

### LECHE

En la Confeitaria de La Perla y Grañales Royal, se vende leche esterilizada.

## Política

### La «Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:  
 Se crean definitivamente 59 plazas de maestros y maestras de sección.  
 Concediendo 5 por 100 de matrículas de honor en cada grado profesional y cultural del vigente plan de las escuelas normales del magisterio.

### Prensa

Un periódico izquierdista atribuye a

+  
XXI ANIVERSARIO DEL ILTMO. SEÑOR  
**D. Diego de León y Muñoz-Cobo**  
Maestrante de la Real de Valencia  
R. I. P. A.

Las misas que se celebren el 14 del corriente en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos y en la parroquia de San Juan, serán aplicadas en sufragio de su alma.  
 Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por su alma a la Santísima Virgen del Carmen y al Sagrado Corazón de Jesús.  
 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

+  
V ANIVERSARIO  
Rogad a Dios en caridad por el alma del señor  
**D. Francisco Fernández Estévez**  
FALLECIO EL DIA 14 DE OCTUBRE DE 1927  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana en la Iglesia parroquial de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.  
 Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.  
 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# CASANA-DENTISTA

Marqués de Boll. 2 - CORDOBA

**Postre del día**

**LECHE MERENGADA**

Leche pura de vaca, 1 litro.—Azúcar, 250 grs.—Claros de huevo 2.—Canela en rama.—Malzena, una y media cucharadas soperas colmadas.

Se cuece la leche con la canela en rama. En otro perol o cazuela se pondrá el azúcar, la Maizena y un vaso de leche fría. Se bate bien con el batidor o espátula de madera, y pasado un ratito se le añade la leche hirviendo poco a poco. Se sigue trabajando durante unos minutos sobre el fuego, se retira y cuando se haya enfriado, pásese por un colador a la garrafa, procediéndose a su helado. Cuando empiece a helarse, estando aun clarita, mézclase las caras de huevo, montadas a punto de merengue, lo que hace aumentar mucho el helado. Sirvase en vasos altos, empolvorando la parte superior con canela en polvo y con barquillos.

**La salud es lo único que todos compraríamos y nadie querría vender**

Cuide de la higiene y pureza de sus alimentos, único medio de conservarla.

La leche pura de vaca, es el alimento más económico y más nutritivo.

La mejor merienda **UN VASO DE LECHE DE VACA FRESCA**. Acostumbre a consumirla y comprará diariamente salud. Solo le garantiza su pureza absoluta la Asociación de Productores de vacas de leche, en los siguientes puestos:

- Poyo, 27. -- Blanco Belmonte, 30 (antes Pedregosa).
- Encarnación, 4. -- Málaga (al lado de Medina Azahara).
- Ramírez de Arellano, 8. -- Concepción, 27 -- Ruano Girón, 35.
- Alfonso XIII, 47. -- Encarnación, 17 y Joaquín Costa (frente al Parque de bomberos).
- Nicoto Alcalá Zamora, 8. -- Málaga, 8 (Frente Granja Royal)

Primer premio en el Concurso de Ganados

Nuestros establos se desinfectan diariamente con

**FENAL**

**LA MUTUAL LATINA**  
**A SOCIAIONES DE AHORRO**  
**FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO**  
**TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS**  
**GRAN CAPITAN 25**  
**CORDOBA**

**Compañía Transatlántica**

**Servicios del mes de Octubre de 1932**

**Línea del Atlántico a Cuba - Méjico**  
 El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Elbaio y Santander el 29 de Octubre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva-York al regreso.  
 Próxima salida el 25 de N. viembre.

Próxima salida el 24 de Noviembre.  
**Extensión al Mediterráneo de la línea del Atlántico a Cuba Méjico**  
 El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de Octubre, para Tarragona (iva.), Valencia, Alicante (iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz.

El vapor JUAN SEBASTIÁN ELCAÑO, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Octubre, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Puerto Colombia, Cristóbal.

Próxima salida el 20 de Diciembre.  
**Línea del Mediterráneo Nueva York - Ginebra**  
 Centro América  
 Próxima salida de Barcelona el 20 de Noviembre del vapor MARQUÉS DE COMILLAS.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
 También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
 Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MERCADERES 11, 8.—BARCELONA y en la Agencia de Cádiz: Isabel la Católica, 3.

**Revista Mariana**

PUBLICACIÓN MENSUAL DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración: Ambrosio Morales, 6 Córdoba  
 Suscripción: De propaganda pesetas al año Corrientes pesetas Suscriptores provinciales: A voluntad

**Talleres Navas Parejo, S. A.**

Escultura y orfebrería de todas clases

Oficinas y Talleres: Alvarado Bazán, números 9 y 11 Granada

**FENAL**

**DESINFECTANTE PROPIO PARA GANADERIA**

PRODUCTO ESPAÑOL

Si Ud. padece del **ESTÓMAGO O INTESTINOS** aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS** (Stomaxil) **AGRADEBLE E INOFENSIVO**

DISPEPSIA DOLOR DE ESTÓMAGO ACIDEZ VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS DILATACION Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Venda en farmacias Precio 575 pesetas incluido timbre

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Trimestre . . . . . Ptas 7'50  
 Año . . . . . 20

**El Defensor de Córdoba**

Número suelto . . . 10 cts.  
 Atrasado . . . . . 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado número 31

**Tarifa de Anuncios**

**Tarifa de mortuorias y noticias de misas e aniversarios**

**EN PRIMERA PLANA**  
 Comunicados, artículos industriales, estrofilletes, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

**EN SEGUNDA PLANA**  
 Artículos industriales, gacillas, comunicados y anuncio oficiales, 0'50 pesetas línea. Estrofilletes, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

**EN TERCERA PLANA**  
 Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

**EN CUARTA PLANA**  
 Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Modelo	Dimensiones en centímetros	1.ª plana Pesetas	2.ª plana Pesetas	3.ª plana Pesetas	Observaciones
1	5 por 6 1/2	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arrriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 por 6 1/2	10	20	25, 40, 50	
3	9 por 13	13	50	60, 80, 100	
4	13 por 13	20	60	60, 90, 125	
5	9 por 20	50	100	125, 150, 175	
6	13 por 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 por 20	100	160	175, 200, 200	
8	13 por 27	125	175	200, 250, 400	
9	20 por 27	200	250	325, 400, 500	
10	20 por 41	300	500	600, 750	
11	54 por 41	600	750	1.000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacillas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entienda cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 2, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, 50 por 100; en primera, el 45.

Talla . . . Restauraciones.  
**Rafael Díaz**  
 PINTOR  
 Pérez de Castro, 6  
 Córdoba

Dorados . . . Papeles pintados

**SE ARRIENDA**

Un piso bajo de excelentes condiciones, amplio y bien ventilado, con instalaciones de agua y luz, a precio módico, en la casa Badajoz 12. Informes, Cámara de la Propiedad Urbana, Góngora 28. 10 0

**SE VENDEN**

Dos coronas de flores artificiales en la calle Cabezas, núm. 16. 4-2

**El Mensajero**  
 del Corazón de Jesús  
 REVISTA RELIGIOSA MENSUAL  
 Suscripción, 7 pesetas al año  
 Apartado 73.—BILBAO

**RAZÓN Y FE**  
 REVISTA QUINCENAL

Filosofía :: Literatura :: Ciencia  
 -- Bibliografía --  
 Suscripción: Apartado 8.881 Madrid  
 Para suscripciones a la Redacción del DEFENSOR, Ambrosio de Morales, 6.

CORDOBA

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del DEFENSOR, diríjase al apartado 31.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, se le cobrará 40 por 100 sobre el precio de tarifa.